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Každý, kdo tato má slova slyší a podle nich jedná, 
podobá se rozvážnému muži,  

který si postavil dům na skále.  
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9. NEDĚLE V LITURGICKÉM MEZIDOBÍ CYKLU A 

Evangelium (Mt 7,21-27) 

Ježíš řekl svým učedníkům: „Ne každý, kdo mi říká: ‘Pane, Pane!’, vejde do nebeského 

království, ale ten, kdo plní vůli mého nebeského Otce. Mnoho z nich mi řekne v ten 

den: ‘Pane, copak jsme v tvém jménu neprorokovali? A nevyháněli jsme tvým jménem 

zlé duchy? A nedělali jsme tvým jménem mnoho divů?’ Ale tehdy jim prohlásím: 

Nikdy jsem vás neznal. Pryč ode mě, kdo děláte nepravosti! Každý tedy, kdo tato má 

slova slyší a podle nich jedná, podobá se rozvážnému muži, který si postavil dům na 

skále. Spadl déšť a přivalila se povodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten dům – 

ale nezřítil se, protože měl základy na skále. Každý však, kdo tato má slova slyší, ale 

podle nich nejedná, podobá se pošetilému muži, který si dům vystavěl na písku. Spadl 

déšť, přivalila se povodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten dům – i zřítil se a 

jeho pád byl veliký.“ 

 

K POROZUMĚNÍ TEXTU 

Ježíš řekl svým učedníkům: „Ne každý, kdo mi říká: ‘Pane, Pane!’, vejde do 

nebeského království, ale ten, kdo plní vůli mého nebeského Otce. Mnoho z 

nich mi řekne v ten den: ‘Pane, copak jsme v tvém jménu neprorokovali? 

A nevyháněli jsme tvým jménem zlé duchy? A nedělali jsme tvým jménem 

mnoho divů?’ Ale tehdy jim prohlásím: Nikdy jsem vás neznal. Pryč ode 

mě, kdo děláte nepravosti!“ V první části se hovoří o specifické skupině lidí, 

tzv. falešných proroků (prorokem je rozuměn v širším slova smyslu ten, kdo 

vystupuje Božím jménem): jsou to lidé konající podivuhodné skutky, ale 

nežijící podle evangelia. Tito lidé se vykážou před Kristem-soudcem slovy: 

„Pane, Pane!“ Matoušovská komunita jen stěží v těchto slovech nemohla slyšet 

narážku na základní křesťanské vyznání „Ježíš je Pán“. Toto vyznání je 

prázdné, pokud „nevyznávají činy“. Tito „křesťané naoko“ konali mimořádné 

skutky: prorokovali (i to je třeba opět chápat v širším slova smyslu jako 

charizmatické zvěstování Božího slova), vyháněli zlé duchy a konali „mocné 

činy“ (pravděpodobně uzdravování): mějme na paměti, že všechny tyto 

skutky prováděli i praví učedníci, a to na výslovný Ježíšův příkaz. Činnost 

takových lidí bychom mohli charakterizovat jako „pokračování samotné 

služby Kristovy a apoštolů“, jako službu naprosto běžnou v životě prvotní 

církve. Tito lidé nejsou kritizováni proto, že konali takové činy, ale proto, že na 

nich záviseli a jimi nahradili „poslušnost evangeliu“.  
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Charizmatické skutky, které nejsou provázené poslušností Slovu, nejsou 

platnou vstupenkou u bran Božího království. Proto Kristus takovým lidem 

řekne, že je nezná (viz Mt 25,12): on s nimi nemá společenství, protože „se 

dopouštěli nepravostí“ (u Matouše slovo „nepravost“ neoznačuje ani tak 

konkrétní hřích, jako spíš obecně "porušení Otcovy vůle", viz 13,41). 

„Každý tedy, kdo tato má slova slyší a podle nich jedná, podobá se 

rozvážnému muži, který si postavil dům na skále. Spadl déšť a přivalila se 

povodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten dům – ale nezřítil se, 

protože měl základy na skále. Každý však, kdo tato má slova slyší, ale podle 

nich nejedná, podobá se pošetilému muži, který si dům vystavěl na písku. 

Spadl déšť, přivalila se povodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten 

dům – i zřítil se a jeho pád byl veliký.“ Další část je podobenství o dvou 

stavitelích. Opakuje a podtrhuje předchozí varování a celkový „důraz“ horské 

řeči na poslušnost Ježíšovu slovu. 

Nejprve se uvádí jednání moudrého člověka (slovo „moudrý“ neoznačuje ani 

tak člověka „moudrého“ podle našeho pojetí, jako spíš obezřetného, 

jednajícího podle evangelia, srov. Mt 25,45). Pošetilý je opakem moudrého: je 

to člověk, který zná Ježíšovo slovo, ale podle toho nežije (viz podobenství 

o moudrých a pošetilých družičkách, Mt 25,1-13). Evangelista pak popisuje 

typickou bouři v horkém a suchém klimatu Blízkého východu: vítr a silné 

deště brzy vytvoří potoky tam, kde dřív bylo jen suché údolí. Není to 

nezvyklý obraz eschatologického soudu (srov. Ez 13,10-15, vykazující mnoho 

společných rysů s naším podobenstvím; viz také Iz 28,17). Pomocí obrazů 

deště, vichřice a povodně se hovoří o zkouškách a souženích, která budou 

provázet příchod království. 

 

SHRNUTÍ 

Dnešní čtení je závěrem Horského kázání; to není předpokladem, který musí 

splnit ten, kdo chce vejít do věčného života. Je důležité pro toho, kdo nechce 

žít marně, kdo nechce stavět svůj „dům života“ na písku, nýbrž na skále. 

Kdo nebere horské kázání zcela vážně, nedává v sázku nebe. Jednotlivec 

rozhoduje o tom, zda se jeho konkrétní život v tomto světě stane také 

„kouskem věčnosti“ – nebo zda se jeho pozemská minulost jednou zhroutí a 

zanikne jako bezcenná. 
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VÝZVA NA TÝDEN 

Zamysleme se 

Mladší:  

Možná jste si už někdy stavěli na pískovišti hrad nebo tunel. A tak víte, že 

stačilo málo – někdo vedle dupnul do písku – a hned všechno spadlo. Když 

jste ale něco naopak postavili na pevné zemi, tak nějaké dupání nebo skákání 

vedle neznamenalo vůbec nic – stavba se nepohnula. Písek je náš život bez 

Boha a lásky k druhým a ta pevná zem je Bůh, kterého bereme vážně a 

snažíme se podle jeho slov i žít. Je určitě dobré chodit v neděli do kostela, ale 

to nestačí – je také potřeba mít se rádi doma nebo ve škole se spolužáky. A být 

pro to něco ochotní udělat… Co vy na to? 

Starší: 

Ježíš nám v dnešním čtení říká, že je důležité ŽÍT podle jeho slov! Znamená to 

tedy, že jeho slova nejdřív musím znát. Máš už svůj vlastní Nový zákon? Čteš 

si v něm pravidelně? Někdy také člověk neví, jak začít… Jedna z možností je: 

vybrat si jedno ze čtyř evangelií a pomalu si ho číst – třeba každý den jeden 

odstavec – a pak chvíli přemýšlet nad tím, co by ta slova mohla znamenat 

v mém životě. To, co mne při četbě zasáhne nebo zaujme, si pak během dne 

připomenu a nasměruji podle toho svůj život a své jednání. Tak z mého života 

postupně zmizí písek a nahradí ho pevná zem.  

 

Zkusme si 

Mladší / Starší:  

Postavit dům není vůbec nic jednoduchého – a to když je opravdový, i když je 

to jen model. Schválně si to během týdne vyzkoušejte! 

 Rozmyslete si nejdřív, z čeho byste vyrobili model domku – může to být 

lego, slepené krabičky…  

 Zkuste si opatřit „skálu“ – nějaký nerovný kámen nebo něco pevného. 

Pak postavte domek tak, aby vám skutečně pevně stál. Budete ho muset 

přizpůsobit povrchu skály, jinak pevný nebude! 

 Bouři bychom asi těžko napodobili, zkuste ale na tác nasypat hromadu 

soli a namočit ji. Za jak dlouho se tenhle málo pevný podklad rozpustí? 

 Na tácu vám zbyl slaný roztok – můžete si vyzkoušet, jak z něj vznikne 

něco jiného. Přelijte ho do vhodné nádoby, do které ponoříte nit nebo 

provázek. Vzniknou vám krásné solné krystaly! 
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